文浩
大饥荒的责任问题 (1962-2005)

(终结)

从1958到1961 年的4年间中国估计死亡了四千万人。虽然发生巨大的灾难，但是毛泽东与共产党还是保住了政权。在1961大饥荒结束后，中央必须解释大跃进失败的原因和解释谁应该对大跃进失败负责。这篇文章主要研究中央政府，河南省，农村怎么处理、解释和回忆大饥荒。同时在这里我也将官方与非官方的回忆进行了比较。
中央的解释: 头脑发热了
关于中央对责任的解释分三种: 

1． 毛泽东在1962年的七千干部会发表了: “凡是中央犯的错误，直接的归我责任，间接的我也有份，因为我是中央主席.” 
 毛泽东在会上没有承认具体的错误，也没有犯罪感。他只承认了政府的结构形式责任，因为他是中共的主席。
2． 在这个会上，刘少奇也提出了一个重要的意见。他批评了地方干部的无政府主义与国民党作风。按照苏联和中国老的传统追究责任将地方干部当替罪羊。不关杀人，打死人，定死粮等等， 他们最终被惩罚。不少的小干部还入了监狱。全国几百万地方干部必须承担法律责任。在中国每本关于大跃进的书都讲“五风”造成了严重的后果。“五风”的说法只把责任归咎到地方干部的身上。
3． 我还认为官方的说法也定义了农民具备此事件的道德责任。比方说薄一波认为农民的“绝对平均主义“造成了1958年的共产风。
 毛泽东在土改的时候已经提出了“农民社会主义”思想应该为“左倾错误”负责，这个理论也是从苏联学的。斯大林三十年代初说过农民将平均主义思想从农村带到了工厂。
 不管农民当时真的有没有这种思想，这个理论也说明“共产风”不是从上面刮的。如果我们再读1958年九，十月份的“人民日报”与“红旗杂志”一遍，我们可以很明确看出来成立农村的供给制度，实现全民所有制，一步一步废除按劳分配，共产主义的萌芽等等, 这些都是中央的报刊提出来的。
文革结束以后，中央还在“好心办了坏事情”的理论之下撰写历史。邓小平在1980年承认了中央的结构形式责任:“讲错误，不应该只讲毛泽东同志，中央许多负责同志都有错误。“大跃进”，毛泽东同志头脑发热，我们不发热？刘少奇同志、周恩来同志和我都没有反对，陈云同志没有说话。在这些问题上要公正，不要造成一种印象，别人都正确、只有一个人犯错误。这不符合事实。中央犯错误，不是一个人负责，是集体负责。在这些方面，要运用马列主义结合我们的实际进行分析，有所贡献，有所发展.“
 在“关于建国以来党的若干历史问题的决议”重复了这个说法: „由于对社会主义建设经验不足，对经济发展规律和中国经济基本情况认识不足，更由于毛泽东同志、中央和地方不少领导同志在胜利面前滋长了骄傲自满情绪，急于求成，夸大了主观意志和主观努力的作用，没有经过认真的调查研究和试点.”
 在文件里造成中国历史上最大的饥荒叫错误，不叫罪。按照这个观念一个地方干部可以犯罪，中央绝对不能犯罪。连邓小平用的词也是从苏联拷贝的。在著名的中文版的“联共(布)党史简明教程”中有关集体化的“左倾错误”说法如下: “1930年3月二日，根据中央决定，发表了斯大林同志的 “胜利冲昏头脑”一文。这篇文章警告了所有由于集体化成就而头脑发热，犯了严重错误和离开了党的路线的人，警告了所有企图用行政强迫手段使农民转上集体农庄道路的人.”
 

中央关于“大跃进”的失败的解释归结了这是在苏联传统马列主义范围之内。在官方回忆的文件里没有提到农民的痛苦。农民具体怎么饿死的，不可以讲。党的语言没有很多表现农民痛苦的词。饿死就叫“非正常死亡“，没有任何的吃的就叫“缺粮食“。二百多万饿死与打死的人“信阳”的大灾难叫“事件”。我们自己经常用这些词，但是没有考虑到这些用词美化了这些事件。党的语言给群众的影响很严重，农民有的时候自己也不知道怎么表达大饥荒的噩梦。
中央的思考方式全部是从权力问题提出来的。他们的问题不是那么多人饿死了，而且经济建设失败了，党在庐山会议的权力斗争与中苏关系的恶化。承认结构形式责任与定义“关于建国以来党的若干历史问题的决议”的重要作用是结束关于对大跃进与文革责任的思考与研究。这个道理是: “中央说过话了，“右倾机会主义者”被平反了，坏的地方干部也被惩罚，不要重新研究大饥荒的责任问题了.“ 今天我们知道中央的目的并没有实现。关于大跃进的回忆与思考从来没有停止过。不少的人不同意官方的说法。
在中国被发表的文章里，我认为知识分子跟官方的说法比较近。
 比如刘连关于徐水大跃的回忆里，也提到了地方干部强迫命令农民和农民的平均主义。她与其他专家认为，他们早期就已经看出了大跃进迫害性，但是因为政治的压力他们自己也没有办法。
 大饥荒开始时的1959年被送到农村的知识分子已经回到了北京。国家也用了粮食供给制度保护了他们，因为他们自己没有受到了生命的威胁，所以在他们的回忆里饿死人的事情不是很重要。中央也没有提到知识分子的责任问题，所以官方的说法对他们比较有利。
河南省的责任问题
在河南省处理关于大饥荒的责任问题十分复杂。在大跃进的时候河南先是当了全国的模范省，然后又变成了饿死人最严重的地区之一。在党史里地方的历史总是隶属于国家历史，不谈地方政治历史。历史学家也必须按照“关于建国以来党的若干历史问题的决议”写河南的历史，但是这个决议没有提出谁对河南的大饥荒与“信阳事件“负责。
在1962年中央可以做出表面的解释：谁应对河南问题负责？: 平凡“好干部“潘复生与批判左倾者“吴芝圃“。在苏联斯大林去世以后赫鲁晓夫为让斯大林的个人崇拜当替罪羊，确定了“好人(列宁)/ 坏人(斯大林)“的定义，。关于河南问题中央认为不可以这样处理。结果潘复生被平反，吴志圃也没有被公开批判。两个领导人被从河南在转移到其他的地方工作。这个作法有2个原因：1、毛泽东在1958几次夸了吴芝圃。2、在河南党内的派别也复杂。1954年平原省与河南省合并了。党内份了吴芝圃领导的老河南派与潘复生的平原派。1958年的“反潘，王，扬右倾运动”给很多干部带来心里伤害。
 如果中央在1962 光惩罚吴芝圃与让潘当省委书记，河南党内的斗争可能不会停止。直到今天省委版的历史书还说明吴与潘都是好的领导人.
 关于吴芝圃的书不讲他安排的1958年党内的“大清”与大饥荒。潘复生也不可以当模范干部，因为他在文革的时候在黑龙江省支持了江青林彪团伙。今天不少退休的地方干部因为吴芝圃没有被惩罚这件事情还很不满意。
地方干部不愿意当替罪羊
最近几年河南的地方干部写了一些文章，为了表示他们对河南党史官方说法的不满。在文章里他们具体回忆了农民是怎么饿死的，政府怎么压迫了农民的反行为，吃人问题等等。
 我认为地方干部想讲这些痛苦的事情，因为他们在农村经常有亲戚。他们自己看到了很多尸体。特别在河南他们不愿意当“信阳事件”的替罪羊。在1961年“民主革命补课”的时候， 二十万的信阳的干部被处理过。信阳的老干部佘德鸿与张树藩都表示对这个运动不满。张树藩觉得那么多干部突然被定为反革命不公平。他认为”信阳事件”因该叫“河南事件”。 他这样说明河南省委书记吴芝圃是重要的负责人, 不是信阳的干部。吴早就知道信阳出现的大饥荒。张树藩也不同意对吴芝圃做好评价。
这些地方干部虽然同情农民，但是他们不考虑自己应该负责任。干部当时有特权，但是在他们的回忆里不讲自己犯过的错误。如果他们批评别的地方干部的暴力行为，他们不告诉读者他们的名字，就写X打死了多少农民。这些地方干部不愿意当替罪羊， 所以他们觉得官方的处理不公平。直到他们今天也不想公开坏干部的名字。
责任问题与村民的回忆
2005年我在河南省新安县，宜阳县与汝南县作了口述史的调查，我采访了一共三十多个农民与村干部。汝南在1958年处于信阳地区。村民们告诉了我一半的人都饿死了。新安与县宜阳县当时处于了洛阳地委，在那边饿死的人也有，但是没有信阳严重。在这篇文章里，我只介绍这些村民怎么看大饥荒的责任问题。
在生与死的斗争中，农民也害了别人，因为他们偷了人家的食物。一个当时的小队干部回忆: “害怕也得偷，不偷都饿死了，那时候都偷，不偷都饿死了，没人不是贼，大人娃子都是贼.“ 大饥荒的时候偷东西那么普遍，所以村民们认为这种行为不算犯罪。每个人都承认了当时人就顾自己。在汝南一个小队队长也不怨吃尸体肉的人。他说人那么饿得时候，就没有办法。在这个村子，生产队的男人都跑了到青海省，让老人和孩子在家里死了。在1961年听到自留地被恢复了才回家的。妇女们在采访的时候，也没有批评她们的丈夫们当时跑了不管她们。
村民的回忆里基本上很少受过国家宣传的影响。按照他们的回忆1958年大跃进的高潮并不是什么乌托邦的事情，那时他们干过最苦的活。好像没有什么农民有平均主义思想。“三年自然灾难”，“左倾错误”，“共产主义过渡”等等他们都不讲。他们知道大饥荒有政治的原因与中央责任，连在河南西部的农民都听到过“信阳事件“。今天我没有找到一个在回忆时承认了当时自愿支持过毛泽东政治的村民。好像从农业集体化开始人都是被强迫参加的。一个老下中农作了对毛泽东的评价: “实际毛泽东他搞这个运动啊，劳民伤财. ” 在汝南一个老贫农说了: “那时候老百姓相信他呀，毛主席，那时候毛主席主要是叫天下打下来了，从前贫农受罪，我主席叫天下打下来了，都相信他，他叫地主恶霸都倒了，那时候我们都相信他呀，按最后那阶段，一吃食堂，都？，群众有点不相信他了。一开始对我不错，以后又叫我饿哩不得了，我都不相信你了.“ 如果没有人承认他支持过毛泽东，他们也认为自己没有责任。
老干部很开放谈了他们大跃进时候的特权。干部与公共食堂管理人员的家庭一般都可以多吃多占。一个大队干部回忆他自己的地位: “那时候哩干部呀跟太上皇一样, 那时候说斗你都斗你, 说叫你扫街你都得扫街，说叫你干啥，你得干啥(..) 我都是大队书记哩，那可架势（厉害），那一个村里有几千口人我都管着哩.“ 他对我说农民已经 得了浮肿病，他还让他们去地里干活。他虽然承认他害了农民，但是他并没有犯罪感。因为他们今天没有退休金，他还认为党背叛了他。他抱怨了: “现在这农民干部没人管，你看人大，听那广播，三农问题都提了，没提退休干部这事 (…).我干了几十年哩，现在没人管我，也没人给我一分 (…) 饿死我都不管 (…). 到现在亲戚, 朋友哩娃们小孩都恨我.“ 这个干部就认为他实施了中央的政策，所以他自己不负责”。
很多农民也很气愤的回忆了干部的恐怖，批斗，吊打，扣口粮等等。一个老妇女当时偷了粮食。她今天还哭着回忆了: “人家有家去大队告我，就是因为这，斗我 (…), 干部们都发言斗你，板凳，都搁地下，在搁一个鋬耙叫你跪哪儿，开会都斗你打你 (…)这是实际情况，我说话这话天也听着哩，上帝也听着哩，咱过过这日子 (…).咱也不冤枉人，斗人打人这都是干部，社员他没这权力.“ 虽然农民讲了这种故事，但是他们没有提干部的名字，也不要求国家的补偿。
我把今天的村民看作一个回忆的集体。他们认为重要的责任人不是在村子里而是在北京。农民和干部虽然回忆了当时的特权制度，但是他们还想保留村的和睦。
回忆与中国社会的二元结构
虽然“关于建国以来党的若干历史问题的决议“定了对历史的官方看法，但是中国社会不少的社会群众有自己的看法与回忆。地方干部与村民的回忆跟官方的说法有区别， 但是地方干部，农民的回忆与一些学者的非官方的研究联合不起来推倒出一个新的历史观点。我认为这是中国社会二元结构一个结果。在思想上农村与城市还是两个社会。国家历史宣传没有深入到农民的思想里。镇的干部不认为镇是农村。最多的知识分子没有注意到农民对历史也会有一个自己的观念。现在中国还没有知识分子用农民的回忆重新写国家历史。在这样的情况下，社会没有力量代替党的历史观念。
不光是知识分子，干部与农民都回忆别人对大饥荒的责任，不考虑自己犯过的错误。如果每个村再开始调查大跃进打死人，集体坟墓等等的问题，会造成社会混乱。现在农民还想保护村的和睦，但是遇到共产党统治的危机，人可能要求“算老账”。在村民的回忆里大跃进，文革和今天的苦难与压迫没有分的很清楚。所有的问题都可以爆发起来。
村民们认为中央为大饥荒负责，但是他们不要求国家给他们补偿。因为他们有了大饥荒的经验，所以他们要保护他们的生活保障，他们的土地。今天农民对法律的意识不是那么强，但不意味着未来有人可能搞中国的政府，因为中央承认了对大跃进失败的责任。
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